
Большинство китайских мигрантов в России �
это коммерсанты. По данным Федеральной
миграционной службы, из более чем 200 тыс.

зарегистрированных в России китайцев 60% работа�
ют в сфере торговли и � в небольшом количестве �
ремонта потребительских товаров1. В свою очередь,
среди коммерсантов подавляющее большинство �
мелкие предприниматели и наемные работники не�
больших фирм. То, чем они занимаются, носит в Ки�
тае название «народной», т.е. неофициальной, роз�
ничной торговли и составляет нижний, наиболее
простой вид коммерческой деятельности. 

За годы своего существования в РФ, т.е. с начала
90�х гг. китайская народная торговля претерпела за�
метные качественные изменения. Самое главное:
первоначальный бартерный обмен, чудовищно не�
эквивалентный с перекосом в пользу китайской сто�
роны, заменила обычная товарная форма торговли.
Далее, вместо тащивших на себе свой товар «челно�
ков» возникла сеть посредников, а затем производи�
тели сами занялись сбытом своей продукции. Повы�
силось качество китайских товаров, стал намного
более разнообразным их ассортимент: прежде это
были одежда, обувь, головные уборы; теперь � едва
ли не любые предметы быта, в том числе сложные
электронные изделия. Если первоначально торгов�
лю вели провинции Северо�Восточного и Северного
Китая, то затем к ним присоединились солидные
фирмы из южных приморских провинций. «Народ�
ные торговцы» стали больше задумываться о торго�
вых брэндах. «В России, � с огорчением замечает ки�
тайская пресса, � едва ли не каждый пользуется то�
варами из КНР, но покупатели не назовут ни еди�
ной китайской марки. Да и сами продавцы недалеко
ушли от них. На китайские кинескопы наклеивают
российские этикетки»2.

«СУДЬБОНОСНОЕ» ПОСТАНОВЛЕНИЕ 

Однако развитие народной торговли, ее объемы
и формы определяются не только стремлением ки�
тайских предпринимателей укрепить свои позиции
на российском рынке, но и мерами, принимаемыми
российской стороной с целью максимально обеспе�
чить собственные интересы. Самой значительной из
принятых в последние годы мер подобного рода ста�
ло постановление правительства РФ № 683 от
15 ноября 2006 г., запретившее с 1 апреля 2007 г. ис�
пользовать труд иностранных работников в рознич�
ной торговле в палатках и на рынках и, вообще, вне
магазинов3.

К указанному сроку десятки тысяч торговцев из
КНР � по мнению некоторых экспертов, половина
их, � распродав свой товар по бросовым ценам и ос�
тавив арендованные места, уехали на родину. При�
лавки на рынках оголились, ряд рынков в городах
Дальнего Востока вообще закрылись. Цены подня�
лись, правда, отчасти и вследствие инфляции. Силь�
ный удар был нанесен и по небогатым слоям рос�
сийских потребителей, и по предпринимателям из
КНР. Российские власти были вынуждены заверять
серьезно обеспокоенных китайских партнеров, что
реформа не направлена против китайского бизнеса,
ее единственная цель � упорядочить торговлю на
российских рынках.

Именно в таком духе китайские официальные
лица, в свою очередь, дали разъяснения своим
коммерсантам, призвав их строго соблюдать рос�
сийские законы, выполнять все процедуры, касаю�
щиеся оформления их деятельности, и искать но�
вые формы торговли, отвечающие современным
условиям. Была обещана помощь со стороны госу�
дарства.

Новые формы торговли заключались в том, что
китайцы нанимают российских граждан стоять за
прилавком, а сами регистрируются в качестве рабо�
тодателей, арендаторов или подсобных рабочих.
Другой вариант предполагал перенос торговли с
рынка в магазин. Частично с помощью этих при�
емов, частично без них китайская (а также вьетнам�
ская и т.д.) торговля постепенно вновь начала наби�
рать обороты. Число предпринимателей из КНР
стало расти, хотя и не достигло прежнего уровня.
Тема запрета розничной торговли, одно время ак�
тивно обсуждавшаяся в российских СМИ, в 2008 г.
попросту заглохла.

Из этой истории следует вывод: на данном этапе
развития нашей экономики российский потреби�
тель и китайский коммерсант необходимы друг дру�
гу. Поэтому для нас важно иметь более или менее
ясное представление о китайских коммерсантах. 

КТО И ЗАЧЕМ ЕДЕТ ТОРГОВАТЬ В РОССИЮ

Что способствует, а что препятствует их работе?
Как они оценивают условия своей жизни в России,
что думают о россиянах, какие планы строят на бу�
дущее? 

Чтобы получить ответы на эти вопросы, был ор�
ганизован опрос, который в 2007 г. по нашему зака�
зу с помощью составленных нами анкет провел Все�
российский центр социологических исследований
(ВЦИОМ). 

Опросы китайских мигрантов в России прово�
дятся нечасто: это много сложнее, чем зондаж взгля�
дов соотечественников. Из числа наиболее крупных
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можно назвать исследования Г.Витковской и Ж.Зай�
ончковской4 (в 1998�1999 гг.), В.Г.Гельбраса5 (в
1998�1999 и 2002 гг.), А.П.Забияко, Р.А.Кобызова и
Р.А.Понкратовой6 (в 2002�2004 г.). 

Нашим анкетированием было охвачено 700 китайцев,
половина из них � в Москве и половина � в городах Даль�
него Востока: поровну во Владивостоке, Хабаровске и
Благовещенске. Среди опрошенных оказалось 60% лиц
мужского и 40% � женского пола, по возрастным группам
они распределились так: 18�24 года � 23%, 25�34 года �
36%, 35�44 года � 28%, 45�59 лет � 12%, 60 лет и старше �
1%. Практически все они имеют образование не ниже
средней школы первой ступени, а пятая часть � даже выс�
шее. Подавляющее большинство опрошенных (69%) ока�
залось семейными людьми. 

60% мигрантов приехали в Россию из провинции
Хэйлунцзян и двух других провинций Северо�Вос�
тока. Преобладающая их часть � 78% � это жители
городов или «малых городов» (чжэнь). Однако, как
оказалось, и жители деревень (21%) уже вовлечены
во внешнюю миграцию. 

Данные опроса свидетельствуют о разнообразии
занятий мигрантов у себя на родине: от руководите�
ля государственного учреждения до студента, домо�
хозяйки и безработного. 

Наибольшую долю среди них (83%) составили
рабочие. В их число входят и сокращенные работни�
ки, формально не числящиеся безработными и пере�
шедшие в разряд «ожидающих работу». Доля же
тех, кто официально считается безработным, неве�
лика (6%), и это характерно для всех предыдущих
опросов, о которых мы упоминали выше.

Следом по численности за рабочими идут «крес�
тьяне�рабочие», или «рабочие из крестьян» (11%) �
вчерашние крестьяне, составляющие нижний слой
городского рабочего класса. В одном ряду с ними
(также 11%) � госслужащие низшего звена с их не�
большим, но надежным заработком: оказывается, и
для такой категории трудящихся доходы от мелкой
(откуда им взять капитал для крупной?) торговли в
России могут быть достаточно привлекательными.

Малая доля крестьян (5%) означает, что при�

ехавшие в Россию жители деревни � это люди, уже
оторвавшиеся от земли и занятые в местной промы�
шленности � таких в китайском селе немало. 

ЗАРАБОТКИ КИТАЙЦЕВ НЕВЕЛИКИ

Представление о китайской миграции в Россию дают
приводимые ниже таблицы с нашими комментариями.

Как видно, почти половина мигрантов отправи�
лась в Россию в поисках более выгодной работы, и
почти столько же � спасаясь от безработицы. 

По роду занятий в России более половины рес�
пондентов объявили себя индивидуальными пред�
принимателями, (со)владельцев или руководите�
лей предприятий оказалось всего 4%. При этом ра�
ботников китайских предприятий оказалось в пол�
тора раза больше, чем российских: 15% против 9%
(см. табл. 2).

Ответы на другой вопрос � о масштабе компаний,
в которых респонденты трудятся, также свидетель�
ствуют о безусловном преобладании мелких и очень
мелких или индивидуальных предприятий: их доля
составила 58% (см. табл. 3).

Надо заметить, что лица, объявившие себя инди�
видуальными предпринимателями, далеко не всегда
являются таковыми в полном смысле этого слова.
Многие из них работают по договору или устной до�
говоренности с фирмой поставщиком товара и не
образуют самостоятельного предприятия. Этим
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* В этой и во всех остальных таблицах, если не оговорено иное,
указаны проценты от числа ответов, включая «нулевые» ответы. Для
вопросов, допускающих один ответ, это число равно числу респон�
дентов. В остальных случаях число ответов, взятое за 100%, приво�
дится в скобках. Число респондентов по городам указано выше.

Таблица 1*
Почему Вы решили поехать в Россию?

Направлен на работу 8
Не мог найти работу в Китае 40
Искал более выгодную работу 45
Хотел получить в России образование 5
Другое 2
Нет ответа 0
Всего 100

Таблица 2 
Ваш род занятий в России?

Руководитель/зам. руководителя российского 
представительства китайской или совместной 
фирмы (зарегистрированной в Китае) 1
Сотрудник такого представительства 4
Совладелец китайского предприятия в России 1
Совладелец совместного российско�китайского 
предприятия 2
Работаю на китайском предприятии в России 9
Работаю на совместном российско�китайском 
предприятии в России 5
Работаю на российском предприятии 9
Самостоятельный предприниматель, 
индивидуальный продавец 53
Член семьи (иждивенец) 1
Временно не работаю 3
Другое 12
Всего 100

Таблица 3
Как Вы оцениваете масштаб фирмы, в которой 

Вы работаете (которая Вам принадлежит)?

Крупная 6
Средняя 35
Мелкая 21
Очень мелкая, индивидуальное предприятие 37
Затрудняюсь ответить 1
Нет ответа 1
Всего 100



объясняется, почему в табл. 3 процент индивиду�
альных предприятий даже в сумме с очень мелкими
(37%) меньше, чем число «самостоятельных пред�
принимателей, индивидуальных продавцов» (53%)
в табл. 2. 

Опрос подтверждает, что наиболее типичная фи�
гура среди китайских мигрантов � это мелкий ком�
мерсант: свободный предприниматель, или торго�
вец, состоящий в договорных отношениях с фир�
мой, или же ее наемный работник.

Для трудовых мигрантов, естественно, главным
является вопрос об их заработках, т.е. материальном
положении. Как видно из табл. 4, подавляющее
большинство мигрантов оценивает свое материаль�
ное положение как «среднее, приемлемое». Оценок
«хорошее» плюс «очень хорошее» несколько боль�
ше, чем «плохое» плюс «очень плохое» (21% против
15%). Меньше всего тех, кто добился «очень хоро�
шего» положения, и тех, кто оказался в «очень пло�
хом», тех и других � единичные проценты.

Более ясную картину можно увидеть с помощью
табл. 5, где доходы показаны в реальном исчислении.

Из нее следует, что подавляющее большинство
опрошенных � 82% � довольствуются заработками до
20 тыс. руб. Сходные с нашими данные опубликова�
ла и Е.Вишник, опросившая в 2003 г. 250 вернув�
шихся из России мигрантов в провинции Хэйлунц�
зян7: 3,6% ее респондентов зарабатывают менее 1000
юаней (приблизительно 3 тыс. руб. при пересчете
через доллар), 36,4% � от 1000 до 3000 юаней (т.е. до
9 тыс. руб.), 37,2% � от 3000 до 5000 юаней (до
15 тыс. руб.). Таким образом, 77,2% респондентов
имеют заработок в пределах 15 тыс. руб. 

Приведенные здесь цифры позволяют думать,
что заработки основной массы китайских мигрантов

в настоящее время достаточно скромны. Они впол�
не сравнимы со средними заработками россиян � ра�
ботников тех же профессий, и потому представле�
ние, будто первые отнимают у вторых «хлебные ме�
ста» � один из любимых аргументов наших ксенофо�
бов � являются не более, чем мифом.

Не исключено, конечно, что мигранты на всякий
случай преуменьшают свои доходы, так же как и
оценку своего материального положения. Поэтому в
порядке уточнения полезно сопоставить результаты
опросов с данными, которые изредка появляются в
китайских СМИ. Так, в одной из китайских публика�
ций можно прочесть: «С июня 1996 г. крестьяне из по!
селка Сыхэцунь стали ездить в Москву. По словам секре!
таря поселковой парторганизации, в поселке насчитыва!
ется 650 дворов, более 2 тыс. жителей, 700 из них заня!
лись торговлей в Москве. За год в Москве можно было за!
работать от 50!60 тыс. до 1 млн юаней. У крестьянина Чжоу
Кэциня семья ! четыре человека. Прежде годовой доход
семьи не превышал тысячи юаней. В 1998 г. семья Чжоу от!
правилась в Москву. Сейчас в Москве за год он может за!
работать 400 тыс. юаней, а то и больше. Чжоу не только об!
завелся собственным домом, но и купил два грузовика и
занялся перевозками. По неполным данным, крестьяне
Сыхэцуня за год привозят из Москвы 40 млн юаней»8.

Разделив эту сумму на 700 крестьян�коммерсан�
тов и на 12 месяцев, получим 4 760 юаней в месяц,
или приблизительно около 15 тыс. рублей, что впол�
не соответствует ответам наших респондентов. 

Не забудем при этом, что из своего заработка ми�
гранты должны не только питаться, но и оплачивать
жилище, давать взятки и т.п. Мало того, многие ми�
гранты, как это видно из табл. 6, вынуждены помо�

гать материально родственникам в Китае. Лишь де�
сятая часть имеет возможность не оказывать такой
помощи, поскольку в ней нет нужды, еще 5% не по�
могают из�за отсутствия средств и еще 5%, наобо�
рот, сами пользуются помощью родственников.

В большинстве своем мигранты пользуются
весьма скромными жилищными условиями: только
22% снимают квартиру, 33% живут в одном помеще�
нии или квартире с несколькими компаньонами, 5%
� в одном помещении или квартире с одним компа�
ньоном.

Безусловно, сплошь и рядом они пользуются ме�
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Таблица 4
Как Вы оцениваете свое материальное 

положение в России?

Очень хорошее 5
Хорошее 16
Среднее, приемлемое 60
Плохое 14
Очень плохое 1
Затрудняюсь ответить 3
Всего 100

Таблица 5
Если можно, укажите, пожалуйста, 
Ваш ежемесячный доход (в руб.)

Менее 5 тыс. 21
От 5 тыс. до 20 тыс. 61
От 20 тыс. до 40 тыс. 9
От 40 тыс. до 100 тыс. 2
От 100 тыс. до 300 тыс. 2
Свыше 300 тыс. 1
Затрудняюсь ответить 2
Нет ответа 2
Всего 100

Таблица 6
Помогаете ли Вы кому�либо в Китае деньгами?

Членам семьи 58
Другим родственникам 6
Друзьям 10
Землякам в деревне 3
Кому�то еще 2
Нет, никому не помогаю, так как нет 
необходимости 10
Не помогаю, так как нет средств 5
Родственники помогают мне 5
Затрудняюсь ответить 0
Всего 100



нее качественным жилищем, чем могли бы, исклю�
чительно в целях экономии. Однако, как показывает
опрос, экономия нередко простирается и на область
необходимого: питания, одежды и обуви, медицин�
ских услуг. Насколько значительна доля мигрантов,
вынужденных ограничивать себя в этих видах по�
требления, видно из табл. 7. (В ней даны проценты
от числа респондентов, т.е. от 700; сумма процентов
больше 100, т.к. заданный вопрос допускал больше
одного ответа; всего было дано 1299 ответов.)

Возможность ни в чем не отказывать себе оказа�
лась привилегией явного меньшинства респонден�
тов (см. табл. 7). 

В ЧЕМ СИЛА КИТАЙСКОЙ ОБЩИНЫ?

Существует мнение, что китайская община обла�
дает особой сплоченностью, которая превращает ее
чуть ли не в тайную организацию и дает ей возмож�
ность отвоевывать у местных конкурентов прибыль�
ные сектора экономики. Обладает ли такой внутрен�
ней сплоченностью китайская община в России?

Вопрос � чисто риторический. Мы можем только
констатировать, что условия ее существования в на�
шей стране этому не благоприятствуют и одновре�
менно не требуют этого. Действительно, китайские
мигранты не являются ни гражданами России, ни ее
постоянными жителями, они не укоренены в рос�
сийскую среду, не инвестируют в нее сколько�ни�
будь значительные капиталы. В нашем опросе боль�
шинство респондентов (69%) прожили в России не
более пяти лет. Между тем, доверительные связи,
как известно, нарабатываются годами совместной
работы. С другой стороны, в подобных связях нет
особой необходимости, поскольку упомянутая кон�
курентная борьба если и наличествует, то лишь в са�
мой вялой форме. Так или иначе, «невидимая сила»,
проистекающая из предполагаемой монолитности
китайской общины, пока ничем себя не проявляет. 

Другое дело, что взаимоотношения в китайской
общине в целом отличаются достаточной стабиль�
ностью и сбалансированностью. Правда, известны
эпизоды острой борьбы между влиятельными хо�
зяевами � лаобанями, контролирующими тот или
иной сектор общины и подчас прибегающими к изо�
щренным способам устранения своих соперников.
Не вызывает сомнений и наличие повседневных

трений между работодателями и наемными работ�
никами. Однако ни в том, ни в другом нет ничего не�
обычного ни по характеру противоречий, ни по их
остроте. Большинство работников (66%), как явст�
вует из табл. 8, удовлетворены отношением к себе
со стороны работодателя.

Подобным же образом подавляющее большин�
ство респондентов видит в своих соотечественни�
ках достаточно надежных партнеров (см. табл. 9). 

Это, безусловно, способствует эффективной дея�
тельности китайской общины. Но подлинная сила
ее заключается, прежде всего, в дешевизне предлага�

емых ею товаров, обеспеченных дешевизной вло�
женного в них труда и поддержкой со стороны ки�
тайских властей посредством умелых экономичес�
ких мер. Плюс, конечно, скромный образ жизни
большинства ее участников и их неустанный труд.
Лишним подтверждением его служит табл. 10, по�
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Таблица 7
Приходилось ли отказываться из"за нехватки денег

от чего"либо из следующего перечня?

Покупка необходимых продуктов питания 32
Покупка необходимой одежды, обуви 20
Поездка на родину в Праздник Весны 51
Лечение, восстановление здоровья 48
От чего�то другого 2
Ни от чего из названного не приходилось 
отказываться 30
Нет ответа 0
Всего 700

Таблица 8
Как к Вам относится работодатель?

Хорошо 25
Средне 41
Плохо 1
Затрудняюсь ответить 2
Не работаю по найму 31
Нет ответа 0
Всего 100

Таблица 9
Как Вы оцениваете Ваших соотечественников 

в качестве деловых партнеров?

Они не вполне надежны 7
Они более надежны, чем российские партнеры 24
Они вполне надежны, на них можно положиться 45
Затрудняюсь ответить 24
Всего 100

Таблица 10
Как Вы проводите свой досуг?

Смотрю ТВ, видео, захожу в Интернет 23
Провожу время с китайскими друзьями 17
Провожу время с русскими друзьями 5
Участвую в работе китайских общественных 
организаций 1
Хожу в китайские клубы 0
Хожу на собрание религиозного общества 0
Посещаю кино, театры 2
Знакомлюсь с городом 9
Гуляю, хожу по магазинам 5
Хожу в рестораны, кафе, дискотеки 1
Занимаюсь спортом 3
Провожу время с семьей 12
Свободного времени очень мало, почти 
не отдыхаю 22
Другое 1
Нет ответа 0
Всего 100 

(1186)



казывающая, как мигранты проводят свой досуг.
Фактически она свидетельствует о ненормирован�
ном рабочем дне. 

Телевизор, общение с друзьями, пребывание в
кругу семьи � вот, по сути, и весь досуг, если он есть.
Впрочем, граждан новой России, изо дня в день ре�
шающих проблему выживания, самоэксплуатацией
не удивишь.

Успешной работе китайской общины, безуслов�
но, помогает и способность в нужной степени адап�
тироваться к условиям своего существования. В ча�
стности, сюда относится владение значительной ча�
сти ее членов хотя бы начатками русского языка.
Как видно из табл. 11, в той или иной мере могут
пользоваться русским или изучают его в данный
момент 96% респондентов. Правда, почти половина
из них «плохо говорит и понимает» по�русски, но
для практических целей их элементарных языко�
вых знаний оказывается достаточно, пусть даже в
обрез.

Хуже обстоит дело со знанием мигрантами пра�
вил, регламентирующих их пребывание в России.

Число тех, кто знаком с ними в достаточной степе�
ни, на удивление мало, как это следует из табл. 12.
(Почти те же цифры � 15% � выявил и опрос В.Гель�
браса в 2002 г.9) 85% респондентов не могут похвас�
таться знанием законов в необходимом объеме.
Объяснить это массовое явление можно только тем,
что незнание законов не слишком снижает качество
их жизни: во�первых, необходимая информация и о
законах, и о способах обходить законы постоянно
циркулирует и обновляется в их собственной среде;
во�вторых, никакое знание законов не спасает миг�
рантов от различных злоупотреблений со стороны
чиновников и милиции.

Короче говоря, «гости» из Китая пытаются адап�
тироваться к условиям России, но не очень усердст�
вуют. 

ОШТРАФОВАТЬ КИТАЙЦА МОЖНО ВСЕГДА

Главные препятствия, с которыми сталкиваются
китайские предприниматели � те же, что и у их рос�
сийских коллег: они являются элементами общей ат�
мосферы, в которой развивается бизнес в России, в
частности, мелкий и средний. В ходе опроса респон�
дентам было предложено назвать 5 наиболее серьез�
ных трудностей, условно говоря, административно�
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Таблица 11
Ваш уровень знаний русского языка?

Знаю хорошо 9
Могу объясняться 33
Могу читать 5
Плохо говорю и понимаю 42
Практически не знаю 4
Не знаю / знаю плохо, но в н. вр. изучаю 
в институте 6
Всего 100

Таблица 12
Хорошо ли Вы знаете правила пребывания 

иностранцев в РФ?

Достаточно 15
Недостаточно 72
Совершенно не знаю 13
Всего 100

Таблица 13
Назовите 5 серьезных трудностей административного и правового характера?

Россия Москва       Дальний                        Дальний Восток
Восток     Владивосток Хабаровск Благове"

щенск

Поборы милиции 29 39 22 24 23 19
Рэкет (поборы «крышевателей») 18 25 12 12 11 13
Взяточничество в органах власти 6 4 7 4 8 8
Поборы налоговых чиновников 4 1 6 3 8 8
Поборы таможенных чиновников 6 8 6 3 5 9
Отсутствие должного порядка 

в растаможивании грузов 4 5 3 2 4 2
Сложность бюрократических процедур, 

в том числе регистрации 5 6 5 4 5 7
Трудности сохранения грузов 2 2 2 2 4 1
Ненадежность российских партнеров 4 3 5 6 5 4
Ненадежность китайских партнеров 0 1 0 0 0 0
Трудно получить коммерческую визу 

на долгий срок или поселение 7 2 11 12 10 10
Трудность анализа рынка 4 3 5 6 6 3
Трудно решать споры в судебном порядке 2 1 4 6 2 3
Трудно получить юридическую консультацию 6 1 9 11 8 8
Уголовные преступления россиян 2 0 3 4 2 3
Уголовные преступления китайцев 0 0 0 0 1 0
Другое 0 0 0 1 0 0
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 0 3
Всего 100 100 100 100 100 100

(1978) (836) (1142) (360) 379) (403)



правового характера из числа (18), мешающих их де�
ятельности. Результаты представлены в табл. 13.

Первые три места с большим отрывом от после�
дующих занимают различные виды вымогательства
и взяточничества. В совокупности все эти виды не�
законного отъема чужих
средств составили: в Рос�
сии � 63%, в Москве � 77%,
на Дальнем Востоке � 53%
(ответов). Если пересчи�
тать жалобы в процентах
не от числа ответов, а от
числа респондентов, полу�
чим такие показатели: по�
боры милиции � 82% (!), рэ�
кет � 49%, взяточничество в
налоговых, таможенных и
других органах власти в
сумме � 45%. 

Трудности непосредст�
венно экономического ха�
рактера видны из табл. 14.
Здесь лидируют высокая арендная плата, дороговиз�
на жизни, чрезмерные налоги, высокие экономичес�
кие риски, низкая репутация китайских товаров. Од�
ни из этих трудностей сильнее ощущаются в столи�
це, другие � на Дальнем Востоке. Судя по результа�
там нашего опроса, в Москве жизнь дороже, товары
из Китая ценятся ниже (поскольку немало и других,
а денег у населения больше), зато и предпринима�
тельские риски не столь ве�
лики.

Помимо проблем, так
сказать, профессионально�
го характера, важнейшее
значение имеет отношение
к мигранту со стороны ме�
стных властей и населения.
Для китайца в России это �
фактор, нередко осложня�
ющий его жизнь. Как он
выглядит в восприятии са�
мих китайцев? Табл. 15
свидетельствует, что и в

Москве, и на Дальнем Востоке наиболее распростра�
ненной оценкой отношения российских властей яв�
ляется нейтральная, а сумма «не вполне доброжела�
тельных» и «враждебных» оценок слегка перевеши�
вает «доброжелательные» (28% против 22%). Число

чисто «враждебных», правда, очень мало, а «добро�
желательные» плюс «нейтральные», т.е. те варианты
отношений, при которых можно нормально жить и
работать, составляют в сумме чуть больше половины
всех ответов: 57%. 

Что же касается местного населения (см. табл. 16),
то его отношение к китайцам заслужило от них более
низкую оценку, чем отношение властей: «не вполне
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Таблица 14
Назовите 3 главные экономические трудности в деловой активности?

Россия            Москва          Дальний                        Дальний Восток
Восток     Владивосток Хабаровск Благове"

щенск

Высокие экономические риски 12 8 14 15 15 12
Дороговизна жизни в России 27 33 22 20 24 23
Чрезмерные налоги, 12 2 19 16 15 26

высокая арендная плата 31 33 29 28 34 26
Отсутствие межбанковских расчетов 1 1 1 2 0 1
Низкая репутация китайских товаров 12 20 6 7 5 5
Низкая покупательная способность 

российского населения 5 2 7 11 7 3
Другое 1 0 1 1 1 0
Затрудняюсь ответить 1 0 1 1 0 2
Всего 100 100 100 100 100 100

(1301) (524) (777) (256) (248) (273)

Таблица 15
Как к Вам относятся российские власти?

Россия  Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо"  

восток    ровск    вещенск

Доброжелательно 22 20 23 26 21 22
Нейтрально 35 45 25 20 32 21
Не вполне доброжелательно 24 32 15 13 16 17
Враждебно 4 0 8 9 10 5
Трудно оценить 16 2 29 33 20 34
Всего 100 100 100 100 100 100

Таблица 16
Как к Вам относятся местные жители?

Россия  Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо"   

восток      ровск    вещенск

Доброжелательно 26 11 41 41 48 34
Нейтрально 22 21 24 26 26 20
Не вполне доброжелательно 39 59 18 14 17 24
Враждебно 6 8 4 6 2 5
Трудно оценить 7 1 12 10 8 17
Затрудняюсь ответить 0 0 0 1 0 0
Нет ответа 0 0 1 2 0 0
Всего 100 100 100 100 100 100



доброжелательное» плюс «враждебное» в сумме �
45% (при 28% со стороны властей). Эти цифры сви�
детельствуют о том, что неприязнь к китайским миг�
рантам, исходящая от властей, опирается на ксено�
фобию масс и, следовательно, не может полностью
объясняться интересами тех или иных ведомств или
коррупционными мотивами.

В чем столица и восточ�
ная окраина страны, кажет�
ся, сравнялись � так это в ко�
личестве посягательств на
безопасность личности ки�
тайских мигрантов, о чем
свидетельствует табл. 17. В
Москве сумма жалоб на ак�
ты физического насилия
(избиения, грабежи, поджо�
ги), выраженная в процен�
тах от числа респондентов,
почти такая же, как и на
Дальнем Востоке: 34% и 35%. (Общая сумма жалоб,
т.е. ответов 700 респондентов � 1019, поэтому суммы
процентов в столбцах больше 100.)

Табл. 17 убедительно показывает, что процент
покушений на безопасность и достоинство личнос�
ти китайских мигрантов в России недопустимо вы�
сок для цивилизованного общества. В переводе с су�
хого языка таблиц на более свободный язык журна�
листики ситуация в глазах китайцев выглядит сле�
дующим образом:

«Не рискну предположить, что живущие в Москве ки�
тайцы все как один � хорошие люди, но более 90% из них
вполне добропорядочные. Они
усердно работают, честно со�
блюдают российские законы,
зарабатывают деньги тяжелым
трудом, вовремя уплачивают
положенные налоги и получают
отнюдь не дешевые разреше�
ния на работу. Но при этом в
России, наверное, не найдется
ни одного китайца, который не
пострадал бы от рук милиции.
Оштрафовать китайца � самое
обычное дело. Штрафы уже

никого не возмущают: отдал деньги � постараюсь зара�
ботать еще. Хуже, если изобьют. Недавно милиционеры
так избили одного моего знакомого, что он потерял со�
знание, и бросили его на дороге. Хорошо, случайные
прохожие вызвали скорую помощь и доставили его в
больницу. Через некоторое время, оправившись от побо�
ев, он пошел с милицию с жалобой. Но скоро понял: жа�
ловаться � только время терять»10.

ИТОГОВЫЕ МНЕНИЯ О РОССИИ И ПЛАНЫ
НА БУДУЩЕЕ

Какими сложились у респондентов обобщенные
представления о нашей стране, видно из табл. 18,
где положительных ответов в три раза больше, чем
отрицательных (в Москве � в два раза, на Дальнем
Востоке � в пять раз).

Динамика спектра мнений показана в табл. 19: за
время пребывания мигранта в России картина явно
смещается в лучшую сторону. Тех, у кого оно улуч�
шилось, и в Москве, и во Владивостоке, мы зафик�
сировали в 3 раза больше, чем их оппонентов, изме�
нивших свое мнение противоположным образом. 

На этих, преимущественно позитивных, оценках
России, россиян и возможностей успешно работать
в нашей стране мигранты основывают и свои планы
на будущее. Как видно из табл. 20, в большинстве
своем китайские мигранты хотели бы продолжать
работу в России. Прекратить свою деятельность и
уехать хотело бы всего 6%, и еще 1% � сократить ее
объем. В Москве таких пессимистов набралось 4%,
на Дальнем Востоке � 11%.

(В опросах В.Гельбраса процент желающих пре�
кратить работу в РФ или уменьшить ее объем при�
мерно такой же, как и у нас, или даже меньше11.)
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Таблица 17
Случалось ли, что россияне..?

Россия Москва Дальний 
Восток

Оскорбляли, ругали Вас 44 35 53
Угрожали избить 24 22 22
Избивали 12 16 9
Грабили 21 17 25
Поджигали 0 0 1
Обижали Ваших детей 1 0 3
Нарушали безопасность 
и достоинство Ваших друзей, 
родственников 14 3 26
Затрудняюсь ответить 14 32 3
Всего 100 100 100

Таблица 18
Ваше обобщенное мнение о России как стране, принимающей мигрантов?

Россия      Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо" 

восток    ровск    вещенск

Доброжелательное 26 11 41 41 48 34
Положительное 34 31 36 28 47 32
Отрицательное 11 15 7 4 5 10
Неопределенное 32 49 16 15 18 15
Затрудняюсь ответить 23 5 41 53 30 42
Всего 100 100 100 100 100 100

Таблица 19
Как изменилось ваше мнение о России за время пребывания в ней?

Россия      Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо" 

восток    ровск    вещенск

Улучшилось 44 50 37 36 45 31
Ухудшилось 15 17 12 16 10 11
Не изменилось 25 31 19 12 16 29
Затрудняюсь ответить 17 3 31 36 28 28
Нет ответа 0 0 0 0 0 1
Всего 100 100 100 100 100 100



С этими результатами согласуются данные,
представленные в табл. 21: постоянно проживать в
России с российским паспортом или видом на жи�

тельство хотела бы почти половина респондентов:
46% (67% в Москве и 27% на Дальнем Востоке). А

желание порвать с Россией,
вернувшись в Китай или уе�
хав в третью страну, испы�
тывают всего 7% (3% в
Москве и 11% на Дальнем
Востоке).

«Частный предпринима�
тель из Китая на любом при�
морском рынке за месяц зара�
ботает больше, чем в КНР за
год. Поэтому они готовы рабо�
тать в России, несмотря на
штрафы, запреты, проверки», �
отмечает редактор издаю�
щегося на Дальнем Востоке
российско�китайского ком�
мерческого вестника «Вос�
точный мост» Сюэ Хуэй�
линь12. 

Данные в табл. 22 пока�
зывают, какая часть респон�
дентов хотела бы перевезти к
себе в Россию кого�либо из
членов своей семьи и, следо�

вательно, жить в ней достаточно долгое время. Оказы�
вается, желающих сделать это в два раза больше, чем
тех, кто не считает это целесообразным, притом что, по

нашим подсчетам, 18% рес�
пондентов живут в России с
супругами. Заметим, что в
Москве доля желающих вос�
соединиться с родственника�
ми намного � в три с лишним
раза � больше, чем на Даль�
нем Востоке; не желающих � в
два с половиной раза меньше.

Наконец, табл. 23, мы бы
сказали, усиливает эффект
предыдущей: она показыва�
ет, что более половины рес�
пондентов � 59% � хотят,
чтобы их дети вслед за ними
связали свою жизнь с Рос�
сией (76% в Москве и 37%
на Дальнем Востоке). Пятая
часть хотела бы, чтобы их

дети поселились в России; не хотело бы этого почти
вдвое меньшее число респондентов. 

Но и это еще не все. Пре�
красным индикатором при
анализе межнациональных
отношений служит вопрос о
смешанных браках, взываю�
щий к глубинам человечес�
кого «я». Ответы наших ре�
спондентов на этот вопрос
показали, что большинству
из них русофобия чужда.
Действительно, положи�
тельно относящихся к сме�
шанным бракам (включая
тех, кто сам состоит в таком
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Таблица 22
Хотите ли Вы перевезти к себе кого"либо из членов Вашей семьи, 

оставшихся в Китае?

Россия  Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо" 

восток    ровск    вещенск

Да 41 64 19 11 30 16
Нет 24 17 31 32 30 32
Нет определенных планов 34 19 49 57 40 50
Затрудняюсь ответить 0 0 0 0 0 1
Нет ответа 0 0 0 0 0 1
Всего 100 100 100 100 100 100

Таблица 20
Ваши деловые намерения в России?

Россия  Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо" 

восток     ровск     вещенск

Открыть свое дело в России 17 1 33 34 36 29
Расширить свое дело в России 14 9 19 13 21 24
Приобрести/арендовать 

помещение 15 27 3 0 5 3
Приобрести/арендовать 
земельный участок в городе 1 0 1 0 2 2
Каким�либо образом улучшить 
собственную жизнь в России 24 43 5 3 4 8
Сократить масштабы своего 

дела в России 1 0 3 3 4 0
Прекратить деятельность в России 1 0 1 1 1 3
После окончания контракта 
остаться в России наемным 
работником 6 11 1 1 3 0

После окончания контракта 
уехать из России 5 4 7 4 8 8

Другое 0 0 1 1 1
Затрудняюсь ответить 15 5 26 39 17 23
Всего 100 100 100 100 100 100

Таблица 21
Где Вы хотели бы жить?

Россия  Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо" 

восток    ровск    вещенск

Получить гражданство РФ 
и жить в России 20 32 9 6 11 9
Жить в России с постоянным 
видом на жительство 26 35 18 16 25 13
Жить в Китае и приезжать 
в Россию на время по делам 35 28 41 39 46 39
Жить в Китае и больше 
в Россию не приезжать 5 3 8 9 6 9
Уехать в третью страну 2 0 3 1 3 4
Затрудняюсь ответить 12 2 21 29 9 26
Всего 100 100 100 100 100 100



браке и, следовательно, дает ответ собственным
примером) больше, чем их противников, и в Москве,
и на Дальнем Востоке. 68% опрошенных (85% в
Москве и 50% на Дальнем Востоке) не имеют возра�
жений против смешанного брака (табл. 24). Все от�
рицательные ответы, немногочисленные, пришлись
на Дальний Восток.

* * *
Представляется абсолютно однозначным сле�

дующий вывод из рассмотренного: масса мигран�
тов в большинстве своем рассматривает Россию
как вполне подходящую страну для хозяйствен�
ной деятельности и готова на годы связать с нею

свой труд, если не прожи�
вая на ее территории, то,
по крайней мере, регуляр�
но посещая ее. Не менее
благожелательно они смот�
рят на то, чтобы их дети
пошли по их стопам. Та да�
леко не престижная эконо�
мическая ниша, которую
они занимают на россий�
ском рынке, и те скромные
бытовые условия, в кото�
рые они попадают, их, в об�
щем, в достаточной мере
устраивают (что не меша�
ет, конечно, китайским
компаниям и внешнеторго�
вым организациям строить
планы расширения своих

операций в России в соответствии с экономичес�
кой конъюнктурой). Мало того, они соглашаются
терпеть унижения и притеснения, которые в изо�
билии порождает нынешнее устройство россий�
ского общества.

Это не значит, что было бы правильно допустить
стихийное движение такого трудового ресурса в

Россию без оглядки на на�
ши экономические, соци�
альные и иные условия в
расчете на то, что законы
рынка автоматически рас�
пределят миграционный
поток по соответствующим
отраслям хозяйства и тер�
риториям. Ни одно государ�
ство не может снять с себя
обязанность регулировать
процессы миграции в соот�
ветствии с национальными
интересами. 

Но недопустимо и дру�
гое: смотреть на китайских

мигрантов как на людей второго сорта, отыгрываясь
на них за собственные разочарования. Националь�
ное высокомерие недостойно цивилизованной на�
ции. А главное, не нужно забывать: работа китайцев
в России нужна нам самим не в меньшей степени,
чем им � плата за эту работу.
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Таблица 23
Я бы хотел, чтобы мои дети..?

Россия  Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо"  

восток    ровск    вещенск

Поселились в России 19 30 7 2 13 6
Получили образование в России 18 21 13 12 12 16
Работали в России 15 21 6 6 9 4
Жили в Китае, но имели работу, 

связанную с Россией 7 4 11 8 15 8
Не задумывался над этим 31 15 50 60 42 51
Я бы не хотел, чтобы они жили 

в России 11 9 13 13 10 15
Всего 100 100 100 100 100 100

(840) (459) (381) (121) (136) (124)

Таблица 24
Как бы Вы отнеслись к браку Вашего ребенка или другого близкого 

родственника с россиянином (россиянкой)?

Россия  Москва   Дальний             Дальний Восток
Восток Влади" Хаба" Благо"  

восток     ровск    вещенск

Сам состою в таком браке 2 1 3 3 1 4
Положительно 38 58 18 15 21 20
Безразлично 28 26 29 35 30 23
Отрицательно 8 0 17 10 16 23
Нет определенного мнения 24 15 33 37 32 30
Всего 100 100 100 100 100 100


